PROBLEMI E TESTO III

	Attività
	Competenze interessate
	Nuclei di riferimento
	Livello scolare

	Lavoro sul testo dei problemi
	Legare fra loro una situazione o un testo problematico e le sue rappresentazioni

Legare dati e domande

Risolvere problemi


	Risolvere e porsi problemi


	I - III media


L’attività è stata sperimentata nell’a.s. 1998-99 nelle classi della scuola media dell’I.C. “L. Bartolini” di Vaiano (PO),  insegnanti Mara Giannerini, Marina Giannerini, Patrizia Lippini, Elisabetta Pampaloni, Sandra Vianello.. Trattandosi di un’attività di recupero, i contenuti sono adeguati ad un ampio intervallo di competenze; per tale motivo il livello scolare considerato va dalla 4 elementare alla II media. 

L'attività è stata proposta ad un gruppo di recupero di alunni di III media provenienti da tutte le classi.  Erano presenti contemporaneamente le insegnanti di matematica e di lettere.

Sono state necessarie 6 ore ed è stato alternato il lavoro individuale a quello di gruppo; ogni fase è stata comunque seguita dal confronto e dalla discussione collettiva delle soluzioni date.  

Il tentativo è stato quello di mettere alla prova abilità molto diverse al fine d'insegnare agli alunni che l'approccio giusto di fronte ad una situazione problematico è quello di smontare e rimontare il testo per una comprensione completa di tutti i suoi elementi e delle loro interconnessioni.

Il testo proposto nella prima fase era esteso e presentava molti elementi descrittivi e narrativi che potevano distrarre gli alunni da quelli che erano gli elementi significativi della situazione problematica; nella seconda fase veniva proposto invece un testo scarno. contenente solo i dati essenziali, e si richiedeva un ampliamento, un arricchimento finalizzato ad una semplificazione.

La proposta ha coinvolto molto i ragazzi ed ha visto la partecipazione attiva di tutti, anche se con contributi diversificati.

Gli alunni si sono dimostrati motivati e quasi divertiti dalle richieste di lavoro, per loro inconsuete. Si riportano di seguito le varie fasi della attività proposta, corredate da un breve commento sulle difficoltà incontrate e (dove sembra opportuno) alcuni esempi a nostro avviso significativi di elaborati dei ragazzi.

I richiesta

Nel seguente testo sottolinea le informazioni necessarie per rispondere alla domanda che viene posta  (lavoro di gruppo)
Antonio ha 50000 £ ed ama molto comperare serie complete di francobolli.

La sua collezione vanta pezzi di tutto il mondo, ma non rari: egli compra serie di 8000 £ l'una dal giornalaio.  Inoltre ama leggere; l'ultimo libro che ha letto e 'L'amico ritrovato' e l'ultimo film che ha visto è 'La gabbíanella e íl gatto'.

Ha un neo sulla guancia destra e gioca a tennis.  Ha un fratello di nome Pippo.  Antonio e Pippo hanno rispettivamente 10 e 8 anni.

Pippo festeggia domani il suo compleanno e poiché ama molto i cioccolatini Perugina, (che costano 2000 £ al acchetto ed ogni pacchetto ne contiene 4), Antonio vorrebbe comprargliene qualche pacchetto, ma non sa decidersi: vorrebbe comprare delle serie di francobolli per sé ed alcuni pacchetti di cioccolatini per Pippo.  Antonio può comprare almeno 5 serie di francobolli per sé e 6 pacchetti di cioccolatini per Pippo?
Difficoltà rilevate

La quasi totalità degli alunni non è riuscita ad eseguire correttamente la richiesta d'individuare i dati utili alla risoluzione del problema ed ha considerato necessarie informazioni 'collaterali' quali l'età dei bambini, il nome del fratello, la marca dei cioccolatini, il numero di cioccolatini contenuti in ogni sacchetto.

In alcuni questa disabilità è risultata più marcata e quasi tutto il testo è stato sottolineato.

II richiesta

Chiariamo il significato di alcune parole : cerchiale nel testo e trova dei sinonimi che le possano sostituire (lavoro individuale)

Qualche     -    rispettivamente     -    delle     -    alcuni   -    poiché    -

Almeno      -     l'una      -     comprargliene    -    che     -     ne

Difficoltà rilevate

La richiesta di ritrovare nel testo alcuni termini e di sostituirli con dei sinonimi ha confermato come la non conoscenza del corretto significato di alcune parole del testo rappresenti un ostacolo molto pesante alla comprensione e come pertanto una attività di recupero sui Problemi per essere fruttuosa non possa essere che interdisciplinare.

In particolare le parole meno conosciute, tra quelle richieste sono risultate essere 'rispettivamente' (tradotto come 'tutti e due',  'solo’, 'ciascuno'), 'alcune’ (interpretato come ‘una', 'certe') e 'almeno’ (tradotto come 'solo', 'soltanto', 'qualcuno’)

III richiesta
Rispondi alle domande, controllando attentamente il testo: (lavoro individuale)

1. Che cosa indica il numero 8000?

2. Qual è l'età di Pippo? E quella di Antonio?

3. Quanto costa un pacchetto di cioccolatini? E una serie di francobolli?

4. Quanti soldi ha a disposizione Antonio?

5. Quanti pacchetti di cioccolatini vuole comprare?  E quante serie di francobolli?

6. Antonio é un bambino generoso?

Difficoltà rilevate

Tutti gli alunni hanno individuato la corrispondenza tra grandezza e numero rispondendo correttamente alle domande.

Sull'ultima domanda è nata una interessante discussione che ha portato gli alunni a riflettere sul fatto che, mentre nelle domande precedenti la risposta corretta era una sola, in questo caso si poteva interpretare in più modi il testo in base all'idea di generosità che ognuno di noi ha ('è generoso perché usa i suoi soldi per comprare un regalo al fratello’, 'non è generoso perché spende più per sé che per il fratello’, 'non è generoso perché pensa di comprare il regalo al fratello, ma non l'ha ancora fatto. anzi fa tutti i calcoli per comprare più figurine e meno cioccolatini'). 

IV richiesta
Riformula il testo del problema rispettandone  le informazioni e la richiesta (lavoro di gruppo)

Difficoltà rilevate

Nonostante il lavoro precedente di analisi dettagliata e di discussione collettiva sulle singole informazioni del problema, alcuni, anche se pochi, alunni hanno dimostrato ancora incertezze nella trascrizione delle parti significative del testo, producendo un testo incompleto o inserendo informazioni inutili. Come esempi di queste difficoltà  si considerino i seguenti due elaborati:

Antonio ha 50000 £ egli compra serie da 8000 £ l’una. Pippo ama i cioccolatini da 2000 £ al pacchetto. Antonio vuole comprare 5 serie e 6 pacchetti ?

Antonio ha 50000 £ ed egli vuole comprare una serie di francobolli a £ 8000 l’una. Antonio può comprare 5 serie di francobolli per sé e 6 serie di cioccolatini per Pippo suo fratello ?

V richiesta
Trascrivi ora il testo precedente in modo sintetico (utilizzando solo il numero minimo di parole necessarie per rendere il problema completo nelle informazioni e nella domanda) rimanendo aderente al testo.  (lavoro di gruppo)
Nella riformulazione del testo è nata una gara tra i gruppi di alunni mirata all'utilizzazione del minor numero possibile di parole; sull'onda di questo stimolo si è innestato un interessante processo di sintesi per fasi successive che ha portato i ragazzi a soffermarsi su ogni singola parola e a valutarne il significato ed il ruolo nel testo.

L'analisi ed il confronto dei testi prodotti dai vari gruppi e la discussione che ne è scaturita, hanno portato alla formulazione di un testo collettivo, condiviso da tutti:

Con £ 50.000, Antonio può comprare 5 serie di francobolli a £ 8.000 l'una_e 6 pacchetti di cioccolatini a £ 2.000 ciascuno ?

VI richiesta
Progettiamo un percorso risolutivo di questo testo (lavoro di gruppo)

Il percorso risolutivo è stato eseguito correttamente da tutti i gruppi, anche se con metodi diversi (espressione o sequenza di operazioni). 

È interessante notare i diversi modi in cui i ragazzi esplicitano le risposte (corrette):

Antonio non riesce a comprare, perché non gli bastano i soldi

Può comprare solo 5 pacchetti di cioccolatini

Antonio non può comprare i cioccolatini perché gli mancano £ 2000.

Di fatto queste diverse formulazioni aprono la strada alla fase finale del lavoro:

Cambiamo la domanda del testo e rispondiamo: trova almeno due soluzioni possibili al problema di Antonio (lavoro di gruppo)

Nello studio dei possibili casi di soluzione al problema di Antonio sono emerse numerose combinazioni che, secondo quanto concordato nella discussione collettiva, sono stati raccolti in una tabella riassuntiva. In questo modo, invece di una sequenza di domande del tipo :

Antonio può comprare 5 serie di francobolli e 5 pacchetti di cioccolatini ?

Antonio può comprare 4 serie di francobolli e 6 pacchetti di cioccolatini ?

Si ha una tabella così impostata , che riassume le soluzioni trovate dai diversi gruppi :

	Gruppo 1

 Fr.    Ci.
	Gruppo 2

 Fr.    Ci.
	Gruppo 3

 Fr.    Ci.
	Gruppo 4

 Fr.    Ci.
	Gruppo 5

 Fr.    Ci.
	Gruppo 6

 Fr.    Ci.
	Gruppo 7

 Fr.    Ci.
	Gruppo 8

 Fr.    Ci.

	  5   -   5

  6   -   1

  3  -  13

  2  -  17

  1  -  21
	  4  -  9

  6  -  1
	  5  -  5

  4  -  9

  6  -  1

  3  -  13
	  5  -  5

  4  -  9
	  5  -  5

  3  -  13

  6  -  1
	  5  -  5

  6  -  1
	   5  -  5

   4  -  9

  6  -  1
	  5  -  5


VII richiesta

Riscrivi il testo del seguente problema, AMPLIANDOLO per renderlo più facilmente comprensibile (lavoro di gruppo)

La mamma, approfittando di uno sconto speciale, ha acquistato 3 Kg di caffè e dello zucchero del costo rispettivamente di £ 13.500 e di £ 1.800 il Kg.  Ha speso in tutto £ 60.000.

Quanti chilogrammi di zucchero ha acquistato?

Difficoltà rilevate

Il testo presentava alcuni ostacoli dal punto di vista linguistico: il termine 'rispettivamente', in questo nuovo contesto, è risultato non ancora compreso nel suo corretto significato in quanto alcuni alunni o hanno evitato di sostituirlo o lo hanno tradotto in modo sbagliato.

Inoltre l'espessione ‘dello zucchero' è stata giustamente interpretata come 'qualche Kg. di zucchero' solo da alcuni alunni, mentre altri hanno erroneamente compreso 'di zucchero' considerando quindi 3 Kg la quantità di zucchero acquistata, in netto contrasto con la domanda del testo.

Il lavoro comunque, dopo gli opportuni chiarimenti linguistici, è stato svolto correttamente; gli ampliamenti inseriti sono stati in pratica di tipo affettivo-motivazionale (si dà un nome al figlio, si dice dove la mamma fa la spesa), secondo quanto ormai noto in letteratura (si può leggere a questo proposito l’interessante articolo di B. D’Amore….). Invece non tutti sentono il bisogno di sciogliere i nodi linguistici. Riportiamo fra i tanti i seguenti due esempi:

La mamma di Giulia va alla Coop e fuori vede scritto che c’era lo sconto speciale e acquista 3 kg di caffè e dello zucchero del costo rispettivamente di 13500 £ e di 1800 £ il kg ed ha speso in tutto 60000 £. Quanti kg di zucchero ha acquistato ?

La mamma di Alessandro, approfittando di uno sconto in un centro commerciale ha comprato 3 kg di caffè a £ 13500. Con 1800 £ si può comprare un kg di zucchero, in tutto la mamma ha speso 60000 £. Quanti kg di zucchero ha acquistato la mamma di Alessandro ?
